

天气骤冷,不少孩子“热”出肺炎

医生:冬季室内温度不要过高,要保证湿度

本报聊城1月26日讯(记者 王尚磊 通讯员 赵静) 寒潮来袭之后,气温骤降,眼下正值冬季,妇幼保健院门诊收治了多名因为“热”而导致肺炎的新生儿。专家提醒,冬季室内环境温度要适宜,温度过高反而易使孩子生病。

市民张女士的女儿还没满月,近日突然变得不爱吃奶,吃一点也会呛咳、口吐泡沫,抱到医院一查是新生儿肺炎。到医院后才发现,同病房住院的几名新生儿也是因新生儿肺炎住院的,这些宝宝大多是“热”出来的病。

接诊医生表示,许多年轻的爸爸妈妈怕小宝宝着凉,不仅衣服穿得多,空调房内温度也定得高,加之通风不良,导致宝宝体温过高。新生儿体温调节功能差,室内空气干燥,易使宝宝呼吸道黏膜感染,出现肺

炎等疾病。此外,冬春季呼吸道感染疾病高发,大人的感冒也很容易传染给抵抗力差的新生儿。

专家建议,冬季室内环境温度不宜设置过高,家有新生儿也不宜超过26摄氏度,湿度宜在50%左右。要注意定期开窗通风,保持室内空气新鲜,大人抱孩子之前要认真洗手。还要经常给宝宝翻身变换体位,增加肺通气,减少肺淤血,促进痰液排出。

气温变化较大,全市居民感冒患者明显增加,市疾控中心专家提醒,近期要特别注意预防流感。疾控专家提醒,接种流感疫苗是预防流感最经济、最有效的方法。由于6个月以内的婴儿不宜接种流感疫苗,为了很好地保护宝宝不受流感病毒的侵害,经常与宝宝接触的家长需要积极接种疫苗,以形成保护圈,隔绝流感病毒。



气温变化大,不少孩子住进医院。

本报记者 李军 摄

聊城市顺利通过省科学发展免疫规划综合考核

为贯彻落实《山东省卫生和计划生育委员会关于开展2015年全省免疫规划工作综合考核的通知》和《2015年度全省免疫规划工作综合考核方案》,科学、全面地评价全省免疫规划工作开展情况,推动预防接种工作规范化、科学化,省卫生计生委第一督导组一行8人,对我市科学发展免疫规划工作和群众满意预防接种单位进行现场综合考核。市卫生计生委主任刘德勇,市卫生计生委党委委员、市疾控中心副主任赵金星陪同活动。

赵金星主任针对全市科学发展免疫规划和群众满意预防接种单位创建工作开展情况向考核组做专题汇报。我市以科学发展免疫规划疫苗接种率纳入政府考核为契机,开拓创新,在全省率先实行基本公共卫生服务预防接种经费项目单列,开展“免疫规划规范管理年”活动,实施免疫规划精细化管理。

通过发挥经费的核心作用,完善信息管理,实施精细化管理,加强规范管理,实行分级分类指导,强化考核通报等多种工作措施,有效提升了免疫规划工作水平,科学发展考核指标全市适龄儿童免疫规划疫苗大幅度上升,全市免疫规划工作取得明显成效。

汇报结束后,考核组主要通过座谈交流、查阅资料、现场调查及入户现场评估等方式,对市本级和阳谷、冠县、临清三地的卫生计生行政部门、疾控机构,以及3处城区预防接种门诊和6处乡镇预防接种门诊落实科学发展扩大国家免疫规划工作情况进行了综合考核。同时,对45个行政村(居委会)随机抽取出的450名2013年出生儿童的疫苗接种情况进行考核评估。考核结果显示,我市2013年出生儿童“八苗”全程接种率均在95%以上,首针乙肝疫苗、麻疹疫苗和麻腮风疫苗及时接种率均在90%以上。

考核组一行对聊城市免疫规划工作给予了高度评价。张丽艳组长表示,聊城市结合工作实际,在工作思路、工作机制、管理方法三个方面进行开拓创新,在全省首创免疫规划与基本公共卫生服务项目结合的管理框架,实行基本公共卫生服务预防接种经费单列方法,打造了聊城免疫规划精细化管理新模式,受到省、市各级领导的支持与肯定,免疫规划工作也因此取得了明显成效。这一系列对基本公共卫生预防接种项目的精细化管理做出的有益探索,打造出独具聊城特色“贵、权、利”相统一的免疫规划工作机制,十分值得其他地市借鉴、推广。赵金星主任表示,聊城市将以这次督导考核为契机,认真总结,进一步加大工作力度,推广免疫规划“聊城模式”,积极开拓创新,努力推动聊城市免疫规划工作再上新台阶。

(赵静)

茌平召开梅毒综合防治示范区启动工作会

近日,茌平县梅毒综合防治示范区启动会议在茌平县卫计局召开。卫计局中层以上干部、各医疗卫生单位主要负责人和茌平县梅毒综合防治示范区建设工作领导小组成员单位等100余人参加会议。

去年11月,茌平被山东省卫生和计划生育委员会确定为全省10家省级梅

毒综合防治示范区之一。本次会议的召开,意味着在茌平梅毒综合防治示范区建设工作的全面启动。县卫计局将通过梅毒综合防治示范区项目的开展,坚持预防为主,整合防治资源,把梅毒与艾滋病防治相结合,立足实际,开拓创新,积极探索符合实际的梅毒综合防治新模式,同时进一步完善梅毒防治工作机

制、加大宣传教育与干预力度、完善梅毒监测检测体系、提高规范化梅毒诊疗服务能力和水平、开展梅毒的筛查和转介、创新梅毒防治工作模式,建立长效机制,不断提升全县性病防治工作能力和水平,切实维护群众身体健康,提高人口素质,促进经济社会协调发展。

(茌平卫计局)

聊城市人民医院泌尿外科专家马云波:

腹腔镜微创治疗技术,小切口、大学问

技术创新让泌尿外科疾病患者少一分病痛

本报聊城1月26日讯(记者 王尚磊 通讯员 赵宗涛) 自从有外科手术以来,始终绕不开的问题就是切口,如何减少患者手术中的病痛,成为医学专家们不断探索的问题。聊城市人民医院专家运用的创新技术让泌尿外科疾病患者看到了希望,医院运用的腹腔镜微创治疗技术不需要大的手术切口,甚至无切口,出血少,恢复快,并发症少,住院时间短,赢得了患者的好评。

“肾脏肿瘤根据肿瘤的大小、位置可采用腹腔镜肾肿瘤根治或肾部分切除的技术在确保肿瘤切除彻底的前提下尽可能地保留正常的肾组织,提高患者的生活质量。”作为美国西南医学中心的访问学者,聊城市人民医院博士、主任医生、教授、硕士研究生导师马云波对泌尿系统肿瘤、畸形、结石、前列腺增生等疾病有较丰富的诊疗经验,特别是腔内及微创治疗方面有较

深入的研究。

在他的治疗下,大多数的泌尿外科疾病如肾上腺肿瘤、肾肿瘤、输尿管肿瘤、膀胱肿瘤、肾结石、输尿管结石、输尿管狭窄、肾积水、前列腺增生等均熟练地应用腔内或微创的技术达到治愈的目的。而且不需要大的手术切口,或是无切口,出血少,恢复快,并发症少,住院时间短。

马云波1998年山东大学医学院研究生毕业分配至聊城市人民医院泌尿外科工作。2008年取得博士学位。2012—2013年美国得州西南医学中心访问学者,师从美国著名泌尿外科腔镜专家Jeffrey A. Caddeu,主要学习泌尿外科疾病的腹腔镜治疗技术。主持山东省自然科学基金,山东省医药卫生科技发展计划研究课题各一项。在国内杂志发表学术论文十余篇,国际著名泌尿外科杂志《BJU Int》、《J Endourolgy》发表论文4篇。

“肾脏肿瘤根据肿瘤的大小、位置可采用腹腔镜肾肿瘤根治或肾部分切除的技术在确保肿瘤切除彻底的前提下尽可能地保留正常的肾组织,提高患者的生活质量”马云波表示,有功能的肾上腺占位,特别是巨大的肾上腺肿瘤可通过腹腔镜技术切除肿瘤,恢复患者的激素水平及身体状况。体外碎石无效的输尿管中,下段结石可通过输尿管镜进行碎石,取石的治疗,肾结石及输尿管上段结石可通过经皮肾镜技术击碎并取出结石。前列腺增生及早期的膀胱肿瘤可通过经尿道切除技术进行治疗。近期采用的经尿道等离子前列腺剜除术达到了最大限度切除增生腺体,缩短手术时间,减少出血的目的。腔镜下成型技术则可治疗肾盂输尿管连接部狭窄、输尿管狭窄等引起的肾积水,保护肾功能。

家住东昌府的李先生,今年51岁,在当地医院查体时发现左肾有一肿物,之后来聊城市人民医院就诊,专家建议入院后进一步检查,经过CT肾脏强化检查发现左肾中部背侧占位性病变3X3cm,考虑是左肾肿瘤。经科室讨论,决定行腹腔镜下肾部分切除术,术中在腰部做三个1cm切口,置入腹腔镜及腔镜手术器械。游离并阻断肾动脉,完整切除肿瘤。术后第一天即拔除了引流管及尿管,患者就可以下地活动并进食,术后四天出院。术后病理为透明细胞癌,肿瘤切除完整。手术后十个月复查肾脏强化CT,未见肿瘤复发,患者已经恢复正常的工作与生活。专家表示,肾脏肿瘤的治疗原则是第一完整地切除肿瘤,第二尽可能地保留正常的肾组织,第三在满足前提的前提下尽量选择微创的手术方式。

度假区建立居民健康档案11.52万份

近日,市卫生计生委对度假区2015年度国家基本公共卫生服务项目实施开展情况进行考核检查。

此次考核,由市卫计委副主任任郁军带队,特邀省社区卫生协会会长董红霞、社区卫生协会孙苗、董林青等9位专家组成考核组。根据考核方案,考核组公开随机抽取了度假区朱老庄镇卫生院为评估点,通过现场查阅资料、交流座谈、电话回访等方式,对我区居民健康档案管理、健康教育、妇幼保健、慢性病管理、重性精神病管理等项目开展情况、实施效果、服务规范等进行逐项考核评估。检查中,考核组对度假区基本公共卫生服务项目工作

开展情况给予了充分肯定,并对发现的问题提出了整改意见。

截至2015年12月底度假区共累计建立居民健康档案11.52万份,建档率91.02%,建立电子档案11.20万份,建档率88.51%;管理高血压病人8870人,糖尿病人2711人,重性精神病人369人,65岁以上老人9046人;发放健康教育资料6.48万份,举办健康教育讲座402期。度假区将根据此次公共卫生服务项目绩效考核工作,进一步规范基本公共卫生服务项目,扎实推进服务项目,严格服务项目绩效考核,把基本公共卫生服务办成老百姓满意的工程。(许英伟)

莘县召开计划生育职责部门调度会

1月19日,莘县计划生育职责部门调度会召开,政府副县长孙孟花出席会议并讲话。各计划生育职责部门、相关街道办事处分管负责人、计生办主任,县卫计局领导班子成员、有关科室负责人共计76人参加了会议。

会议分析了当前的计划生育工作形势,传达了上级有关文件精神,安排部署了下一步各计划生育职责部门的工作任务。

会议要求,各相关部门要认真履行计划生育齐抓共管职责,抓好计划生育法定奖励和利益导向政策落实工作,抓好选拔任用干部计生

审查工作,抓好分级负责、分类保障的财政投入工作,抓好计划生育行政诉讼案件审理工作,抓好人口基础信息共享工作,抓好党员干部、公职人员违反计划生育政策责任追究工作,抓好联合打击“两非”工作,确保圆满完成计划生育工作任务。

会议强调,各级各部门要认真学习上级文件精神,把握重点,制定好措施,切实履行好计划生育职责,为顺利完成“十二五”人口目标规划和2016年全县计划生育工作开好局、起好步,打下坚实的基础,作出积极的贡献。(王士瑞)

“小病在社区,康复回社区”

近年来,东昌府区始终把保障和改善民生作为各项工作的出发点和落脚点,每年有近七成的财政支出投入其中,用心做大民生蛋糕,让群众共享发展红利。去年,全区用于教育、卫生、社保等民生方面的支出近18亿元,占财政支出的67%以上。

该区以社区建设为重点打通基本公共服务“末梢”,61个城市社区和14个农村社区都建立了社区服务中心,计生、社保等服务实现一站式办理,建立居民健康档案信息系统,构筑起“小病在社区,康复回社区”的诊疗系统。农村社区综合性文化服务中心建设区加快推进,健身广场、农家书屋等场所已全部向社会免费

开放服务。

为使城乡居民医保实现真正意义上的平等,该区积极推进城乡医疗保障制度并轨,城乡居民统一参保、统一报销,结束了城乡二元局面;以提高基层医疗卫生单位诊疗水平为突破口,以加大投入建项目、购置设备强技术、引进人才强队伍为总抓手,大力打造15分钟就医圈,开展了“千名医师下乡”活动,引导优质医疗资源下沉到基层,目前全区三家区属医院与斗虎屯等10个乡镇卫生院结对对口支援,共派出25名区直单位主治医师支援基层卫生机构,让群众就近享受更优质、更方便的医疗服务。

(李念刚)



聊城市人民医院泌尿外科专家马云波

并肾积水,结石1.2X1.0cm。在医院进行左输尿管镜碎石、取石,仅右侧腰部有一1cm切口。一次手术取出双侧结石,术后一天即可下地活动并正常饮食,五天拔出引流管,出院。专家表示,目前几乎所有的泌尿系结石都可通过微创、腔内的手术得到治疗。